



最高的亚洲之光

2:1力克西班牙队,让日本队以2胜1负的成绩跃居E组榜首,昂首闯进卡塔尔世界杯16强。这是日本队历史上第4次成功突围小组赛,成为亚洲乃至亚非地区跻身世界杯16强次数最多的球队,世界杯赛场最亮的亚洲之光,日本队当之无愧。

20年前的韩日世界杯,家门口作战的日本队小组赛取得2胜1平的佳绩,以小组第1名身份出线,首次尝到小组赛出线的滋味。2010年南非世界杯,日本队时隔8年再次冲进16强。4年前的俄罗斯世界杯,日本队又一次成功小组出线,超越韩国队成为第一个3次打

进淘汰赛阶段的亚洲球队。

卡塔尔世界杯,日本队与德国队、西班牙队、哥斯达黎加队同分在E组,赛前很少有人看好日本队。出人预料的是,日本队居然以2:1的相同比分连克德西两豪门,以小组第1名的身份第4次打入16强。日本队这次在小组赛获得的2胜1负战绩,虽然比不上2002年时取得的2胜1平,但本届世界杯小组赛对手实力更强,相比之下今晨获得的16强入场券含金量更高。

值得一提的是,4次闯进世界杯16强,不仅是亚洲球队的最高纪录,还是亚非地区的最高纪录。尼日利亚

队是第一个三进世界杯16强的亚非球队,该队在1994年、1998年和2014年3次冲进第二阶段赛场,如今日本队后来居上,成为这项纪录的拥有者。不过,无论是日本队还是尼日利亚队,目前均没有尝到过世界杯8强滋味。历史上,朝鲜队、喀麦隆队、韩国队、塞内加尔队、加纳等5支亚非球队各1次跻身8强,其中韩国队在韩日世界杯跻身4强。

卡塔尔世界杯小组赛连克德国队、西班牙队两个豪门,让日本队的信心提升到前所未有的高度,第4次跻身16强的他们能否再进一步?足球是圆的,也许今后几天奇迹还会继续。 本报记者王全立

“E大调”疯狂变奏曲

疯狂的E组,疯狂地变奏。

德国、西班牙、日本、哥斯达黎加,最后一轮比赛,四支球队都有晋级可能,也都有被淘汰的风险。

沙漠里的海湾球场,如同一片绿洲,夜晚灯火通明。德国队与哥斯达黎加队的对决,德国队率先发力。

第10分钟,劳姆左路传中,格纳布里头球攻门,为德国队先拔头筹。

上半场,哥斯达黎加队前场形成单刀机会,劳姆和吕迪格防守先后犯下低级错误;聚勒解围失误,差点酿成险情。

上半场结束时,同组的西班牙队1:0领先日本队。如果是这个比分,西班牙队和德国队将稳稳晋级。下半场德国队率先变阵,克洛斯特曼换下格雷茨卡。上一场球队功臣菲尔克鲁格在55分钟时被换上,替下京多安。

当日本队追平西班牙队时,德国队意识到还要进一个球,于是大举压上进攻。

哥斯达黎加队节奏突变,抓住德国队防线漏洞,反击得手,扳平比分。而日本队在第51分钟再进一球,2:1领先西班牙队,将德国队送到小组垫底。

一切发生得过于急促和突然,德国队主教练弗利克按捺不住了。

穆勒下,哈弗茨上;劳姆下,2014年世界杯冠军功臣格策上,改打三后卫。混战中,哥斯达黎加队在第70分钟收获第二个进球,这个球被认定为诺伊尔的乌龙球。

这粒进球不仅浇灭德国队晋级希望,也将赛前本来小组第一的西班牙队送到回家的边缘。如果这是最终结果,日本队和哥斯达黎加队将携手晋级。

3分钟后,哈弗茨进球,将比分扳平。但这个比分淘汰不了哥斯达黎加队,救不了德国队,反而可以救西班牙队,西班牙队从小组第三变成了第二。

平局对德国队和哥斯达

黎加队来说都不能接受,但他们再进一个球,就能把西班牙队拉下马,成为小组第二晋级。而德国队即便再进一个球,赢下比赛,和西班牙队比净胜球也几乎没有胜算。西班牙队在第一场大胜哥斯达黎加队7球,积累了更多净胜球。

第85分钟,哈弗茨再进一球。这个进球令哥斯达黎加队陷入绝境,但仍然只对西班牙队有利,还是救不了德国队。4分钟后,菲尔克鲁格又下一城,德国队4:2领先。

补时阶段,德国队还需要5个进球!

德国队除了疯狂进攻,还要寄希望于西班牙队能够在与日本队的比赛中扳平比分。

然而,德国队最后等来的是场日本队2:1的逆袭!德国队全场疯狂射门32次,射正11次。这支老牌劲旅的凯歌,随着西班牙队的失利,而变奏成他们的“绝唱”。

在2014年夺冠后,德国队连续两届世界杯,无缘16强。

新华社记者刘旸

男足世界杯历史上首位女性裁判登场

很少有一件事,能让世界杯上剑拔弩张的两支球队在赛前达成共识。

11月30日,德国队与哥斯达黎加队出席新闻发布会的将帅一共四人,在面对同样的问题时,异口同声地回答:“我有信心,她没问题。”

2022年12月的第一个夜晚,卡塔尔海湾球场。在这一场无疑将决定两队命运乃至全组四队命运的比赛中,38岁的斯蒂芬妮·弗拉帕尔——男足世界杯历史上的第一位女性裁判,登场执裁了。

本届世界杯上,共有六名女性裁判进入大名单,弗

拉帕尔就是其中三名主裁之一。她已蝉联三届国际足球历史和统计联合会最佳女足裁判员,早在2009年就成为国际足联国际级裁判,甚至比本届世界杯揭幕战的主裁、意大利“金哨”达涅莱·奥萨图还早一年。

这位法国人,就是在每一个又一个的“第一”的历练下,踏上国际足坛最高殿堂:第一个在法甲联赛中登场的女裁判,第一个吹罚欧洲超级杯决赛的女裁判,第一个执裁欧冠联赛的女裁判、第一个在欧锦赛中亮相的女裁……

新华社记者郑昕

诺伊尔成为世界杯出场次数最多的门将

新华社多哈12月2日电 2022卡塔尔世界杯E组最后一轮德国队对阵哥斯达黎加队的比赛中,德国门将诺伊尔首发出场,征战世界杯场次达19场,成为世界杯出场次数最多的门将。

现年36岁的诺伊尔在世界杯出场次数达19场,超过1974年世界杯冠军德国队门将塞普·迈尔(18场)和巴西传奇门将塔法雷尔(18场),成为世界杯历史上出场次数最多的门将。

诺伊尔为德国队出战117场国际比赛,他的第一场世界杯比赛是2010年德国队与澳大利亚队比赛。

刘旸

比利时队无缘出线 主教练马丁内斯离任

新华社多哈12月1日电 在1日进行的卡塔尔世界杯F组最后一轮比赛中,排名世界第二的比利时队0:0战平克罗地亚队,无缘小组出线。赛后,比利时队主教练马丁内斯宣布自己将离开球队。

“我们今天创造了很多机会,今天没有遗憾。这是我在我比利时国家队的最后一场比赛,这个决定在世界杯开始前就已经做出了,无论是我们夺冠,还是小组出局,都不会改变。”马丁内斯说,“我不是辞职,我和球队的合同到期了。”

自2016年担任比利时队主教练以来,马丁内斯带领阿扎尔、德布劳内领衔的

比利时“黄金一代”在2018年俄罗斯世界杯获得季军,球队在很长一段时间内排名世界第一。但遗憾的是,马丁内斯麾下的比利时队从未获得任何冠军。

“我相信我们的长期计划。从2018年开始我有很多到俱乐部执教的机会,但我想对比利时队保持忠诚。”说到动情处,马丁内斯的语气有些哽咽。

“我很开心能够给这支国家队留下很多遗产,我相信不是只有赢得冠军才能留下遗产。比利时队的‘黄金时代’没有结束,我们有蒂莱曼斯、多库、奥纳纳这样的年轻球员,他们会把这支球队传承下去。”马丁内斯表示。肖世尧